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Ποδόσφαιρο και επιθετικότητα

Η συσσωρευμένη επιθετικότητα, αποτέλεσμα της αλλοτρίωσης και
των στερήσεων που προκαλούνται από τις κοινωνικές συνθήκες στον
προχωρημένο καπιταλισμό, επιζητά περιοδική εκτόνωση. Αν αυτό δεν
πρόκειται να οδηγήσει στην ανατροπή της αστικής κοινωνίας, πρέπει να
οδηγηθεί σε «ασφαλή» κανάλια. Αυτό το γνωρίζουν οι εκάστοτε πολιτικές
ηγεσίες. Οι δικτατορίες για παράδειγμα ανέκαθεν χρησιμοποιούν τα
μεγάλα αθλητικά γεγονότα με έξυπνο τρόπο. Το ποδόσφαιρο προσφέρει
μια ευκαιρία για συγκινησιακή ανακούφιση αυτού του είδους.

Η ίδια η ορολογία που χρησιμοποιείται από ποδοσφαιρικούς
ανταποκριτές, παίκτες κι οπαδούς, απεικονίζει σαφώς το υπόγειο ρεύμα
της επιθετικότητας που διαπερνά το σπορ. Ο αντίπαλος «νικιέται»,
«εξαφανίζεται», «σαρώνεται από το γήπεδο», «εξουδετερώνεται» ή
«εκτοπίζεται». Ένας πετυχημένος παίκτης μπορεί ν' αναφερθεί σαν
«λιοντάρι στην επίθεση», το οποίο «ξεσκίζει τις άμυνες», «καταστροφέας»,
και να περιγραφεί σαν «μπαρουτοκαπνισμένος», «εκρηκτικός», «οξύς»,
«επικίνδυνος», «σκληρός», «ψύχραιμος», «πανούργος», ή
«ασυμβίβαστος».

Η ομοιότητα αυτής της ορολογίας με τη στρατιωτική ορολογία είναι
αλάνθαστη και κατά κανένα λόγο τυχαία. Το σύγχρονο ποδόσφαιρο, με
το στενό κι ακριβή συντονισμό του, δε θα ήταν ακατάλληλη εκγύμναση
στην ομαδική εργασία για μια σύγχρονη στρατιωτική μονάδα. Αυτό που
ο προπονητής σφυρηλατεί στους μαθητές του με τη μορφή τακτικής και
στρατηγικής σχετίζεται με το πεδίο της μάχης από πολλές απόψεις κι όχι
μόνο από την καταγωγή των εννοιών του.

«Όπως βρίσκει έκφραση στη ζωή του βαρβάρου, η επιδεξιότητα
εκδηλώνεται σε δύο κύριες κατευθύνσεις : δύναμη και δόλος. Σε
ποικίλους βαθμούς αυτές οι δύο μορφές έκφρασης είναι παρόμοια
παρούσες στο σύγχρονο πόλεμο, στις χρηματικές απασχολήσεις και στα
σπορ και τα παιχνίδια... Στρατηγική και πανουργία είναι απαράλλαχτα
παρούσες στα παιχνίδια, καθώς επίσης και στις πολεμικές επιθέσεις». Τα
βασανιστήρια στα οποία υποβάλλονται οι παίκτες υπό τη διεύθυνση του
προπονητή, μοιάζουν μ' εκείνα του χώρου παρελάσεων. Ο Μαξ Μέκελ,
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ένας από τους πιο πετυχημένους Δυτικογερμανούς προπονητές, είπε για
τον εαυτό του: «Είμαι ακριβώς ένας συνταγματάρχης».

Παρά τους περιορισμούς πάνω στην υπερβολική βία, το
ποδόσφαιρο προσφέρεται λιγότερο από τις περισσότερες άλλες μορφές
σπορ για την εξάλειψη της επιθετικότητας. Η ίδια η πράξη του
κλωτσήματος είναι μια επιθετική δράση, τόσο μάλιστα όσο δε στρέφεται
απλώς ενάντια στην μπάλα αλλά επίσης ενάντια στον προσωπικό
αντίπαλο κάποιου ή ολόκληρη την αντίπαλη ομάδα.

«Το κεντρικό θέμα του σπορ είναι η πάλη με τον αντίπαλο».
Προσπαθεί κανείς να καταβάλει τον αντίπαλο, αν όχι κυριολεκτικά, τότε
τουλάχιστον με την έννοια της επιβολής ήττας πάνω του. Οι προσπάθειες
του παίκτη έχουν ένα μονάχα στόχο, να εξασφαλίσουν την κυριαρχία της
ομάδας του στον αγωνιστικό χώρο. Τα «όπλα» του ατομικού παίκτη
(λήψη θέσης, κλέψιμο της μπάλας από τους αντιπάλους, ντρίμπλα, προ-
σποίηση και σουτάρισμα), το σύστημα του παιχνιδιού, η τακτική των επί
μέρους τμημάτων της ομάδας ή της ομάδας σαν όλου,   όλ’αυτά
υπηρετούν ένα μοναδικό σκοπό, να διαταράξουν τις προσπάθειες των
αντιπάλων και να πραγματοποιήσουν τη δική τους θέληση.

Αφού το ποδόσφαιρο επιτρέπει ένα βαθμό ανοικτά επιθετικής
συμπεριφοράς που δεν μπορεί να γίνει ανεκτή έξω από το γήπεδο, τα
γεγονότα στο ποδοσφαιρικό τερραίν πρέπει να χωριστούν από την
καθημερινή ζωή μ’ ορισμένες τελετουργίες. Στο σύγχρονο ποδόσφαιρο
μπορούμε ακόμη να βρούμε ίχνη θρησκευτικών τελετών συνδεόμενων
με τα’ ανταγωνιστικά παιχνίδια των πρωτόγονων φυλών, οι οποίες
σκόπευαν να διασκεδάσουν τον ανταγωνισμό και το μίσος που
δημιουργούσαν στη διάρκεια αυτών των συγκρούσεων. Η τελετουργική
ανταλλαγή των σημάτων πριν τον αγώνα, κι ο χαιρετισμός των αρχηγών,
κάνουν επίκληση στο πνεύμα του δίκαιου παιχνιδιού, το οποίο απαιτεί ότι
η ήττα θα έπρεπε να αντιμετωπίζεται χωρίς πικρία. Ο παραπέρα γύρος
χαιρετισμών στο τέλος του ματς τείνει επίσης προς αυτή την κατεύθυνση.
Οι τελετουργικοί εορτασμοί της νίκης και τα εκτεταμένα γλέντια πριν από
την αναχώρηση της επισκέπτριας ομάδας μπορούν να ειδωθούν επίσης
σαν μέσο εκτόνωσης της συσσωρευμένης επιθετικότητας, η οποία δεν
εξαντλήθηκε ολοκληρωτικά στη διάρκεια του ματς…

Gerhard Vinnai, Το πoδόσφαιρo ως ιδεολογία,
εκδ. Διεθνής Βιβλιοθήκη (Διαμορφωμένο απόσπασμα)
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Α. Να συντάξετε μια σύντομη περίληψη του κειμένου (περίπου 120 λέξεις)
25 μονάδες

Β1.  « Οι δικτατορίες ανέκαθεν χρησιμοποιούν τα μεγάλα αθλητικά
γεγονότα με έξυπνο τρόπο»

Με  βάση την παραπάνω φράση,  να εκθέσετε την άποψη σας σε
παράγραφο ( περίπου 80 λέξεων ),  χρησιμοποιώντας  ως τρόπους
ανάπτυξης την  αιτιολόγηση  και τα  παραδείγματα

10 μονάδες
Β2. Σε ποιο κειμενικό είδος θα κατατάσσατε το κείμενο; Δικαιολογήστε την
απάντηση σας.

8 μονάδες
Β3. Ποια είναι τα δομικά στοιχεία και ποιος  ο βασικός τρόπος ανάπτυξης
της τρίτης  παραγράφου;

7 μονάδες
Β4α. προκαλούνται,  αλάνθαστη, εκγύμναση, απασχολήσεις, εξάλειψη,
σκόπευαν: Να γραφεί ένα συνώνυμο για κάθε μία από τις παραπάνω
λέξεις του κειμένου. 6 μονάδες
Β4β. Να γράψετε από  το  κείμενο  δύο  ονοματικά  σύνολα στα οποία  η
γλώσσα    έχει  αναφορική  λειτουργία και δύο, στα οποία η γλώσσα έχει
ποιητική λειτουργία

4 μονάδες
Γ. Στην πόλη σας έλαβε χώρα ποδοσφαιρικός αγώνας, ο οποίος
κατέληξε σε αιματηρά επεισόδια μεταξύ των «φιλάθλων», καθώς και σε
καταστροφές δημόσιας και ιδιωτικής περιουσίας.

Το 15μελές συμβούλιο του σχολείου σας αποφασίζει να αποστείλει
σχετική επιστολή (500-600 λέξεων) στον Υφυπουργό Αθλητισμού.
Αναλαμβάνετε να τη συντάξετε και να αναφερθείτε στο χουλιγκανισμό,
ως μια ακραία εκδήλωση φανατισμού, νέων κυρίως ανθρώπων.

Επιμείνετε στους λόγους για τους οποίους οι νέοι εκδηλώνουν αυτή
τη μορφή αντικοινωνικής – επιθετικής συμπεριφοράς,  καθώς και στους

τρόπους με τους οποίους θα μπορούσε  να παταχθεί αυτό το φαινόμενο;
40 μονάδες

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος
Διαμορφωμένο Κριτήριο από το βιβλίο: Δ. Φωτεινόπουλος, Α.
Αγγέλου, Μ. Μαυράκης, «Η Έκθεση στο Λύκειο, Θεματικοί Κύκλοι
– Β΄ Μέρος», Εκδόσεις Πουκαμισάς, Αθήνα 2012


